

附錄五 環境影響評估公開說明會會議 紀錄暨意見答覆說明

**臺北市北投區保護區變住宅區(編號二)開發案
-環境影響評估公開說明會會議紀錄暨意見答覆說明-**

時 間：民國 98 年 9 月 23 日 星期三 上午十時

地 點：台北捷運北投會館綜合會議廳

主持人：臺北市北投區稻香路自辦市地重劃區籌備會代表人：葉茂宏

紀 錄：白子儀

出(列)席人員：如會議簽到表

壹、主席致詞(略)

貳、委辦顧問公司簡報說明(略)

參、意見陳述與回覆

單位	意見內容	開發單位答覆說明
都市發展局	查本案係本府 68 年 12 月 20 日府工字第 47627 號公告「變更臺北市都市計畫保護區計畫(通盤檢討)案」內劃設(編號「住 2」)，應依「臺北市保護區變更為住宅區要點」規定及都市計畫相關規定辦理，申請開發範圍應依都市計畫圖及說明書規定之開發區為單位，開發區以自辦重劃區為原則。	遵照辦理，本案將依「臺北市保護區變更為住宅區要點」規定及都市計畫相關規定，以市地重劃整體開發方式，並擬具細部計畫書圖、水土保持計畫書、環境影評估說明書及市地重劃可行性報告書等計畫書圖至台北市政府提出申請。
	本區平均坡度超過 30% 以上地區佔全區之比例 54%，不適宜開發地區佔 68.87%，剩餘適宜開發地區為不適宜開發地區所包繞，無既成道路可通達，潛在災害明顯，其餘坡地平緩且非	1. 本案實測地形圖依水土保持技術規範之規定，輔以 10x10 之方格計算坡度分析顯示，基地內三級坡以下(平均坡度 30% 以下)面積為 12.6403 公頃，占基地總面積約 45.85%，四級坡(平均坡度 30%~

單位	意見內容	開發單位答覆說明
	<p>屬環境敏感地區者，多零星分散於區內，且除稻香路外缺乏連外道路，並無任何公共設施，開發成本極高，各項開發議題請貴會詳細研究分析審認處理。</p>	<p>40%)面積為 8.0057 公頃，佔基地總面積約 29.04%，五級坡以上(平均坡度 40%以上)面積為 6.9235 公頃，佔基地面積約 25.11%，故若以地形坡度而言，其不適宜開發地區應僅占基地 25.11%。</p> <p>2. 另依本案地質鑽探調查及分析結果顯示，基地內雖有潛層崩塌、向源侵蝕及土石流潛勢溪流之情形，惟前揭之敏感區位多位於基地邊界處，且經現況調查與評估發現，其地形現況均已有植生覆蓋並趨於穩定，而本案於土地使用計畫及建築配置時，亦已儘量避開地質敏感及坡度較為陡峭之區域，將其劃設為公園、綠地或溝渠用地，以維護其原始地形地貌減少破壞。</p> <p>3. 此外，考量基地內既有之道路線形及區內各使用地之連通性，將於基地內開闢一條 10 公尺寬之計畫道路，並與稻香路銜接串聯，以達基地內各住宅分區對外連通之功能。</p> <p>4. 在開發財務評估方面，感謝貴單位予以本會之建議，惟本會實已審慎評估本案開發所需之成本、效益及資金籌湊等因素，評估本案開發應得以確實推動。</p>
	<p>另查本案保變住「住二」地區東側部分位本府產業發展局 97 年度「臺北市北投區編號台北 A273 土石流潛勢溪流調查規劃設計」委託技術</p>	<p>1. 有關本案基地東側之土石流潛勢溪流依行政院農委會水土保持局所公告之資料顯示，其影響危害程度屬最輕微之層級，故無立即整治之虞，</p>

單位	意見內容	開發單位答覆說明
	<p>服務案研究範圍內，依前揭規劃案研究「本計畫區上游之土地劃分多屬住宅區，惟本集水區山坡地陡峭、地質條件不佳，極易發生大規模崩塌，建議重新檢討現有之土地使用方式及區域之劃定」，經該研究建議本案「重新評估本區土地劃分及加強災害防治措施之要求」，請將前揭研究成果納入開發評估。另查本府前於 94 年 6 月 9 日府都規字第 09413545800 號公告公開展覽「臺北市保護區變更為住宅區第區都市計畫通盤檢討主要計畫(第一階段)案」內，考量現況林相完整，不宜開發破壞，擬將本案變更為保護區，雖經 95 年本府都市計畫委員會第 555 次會議決議本階段通盤檢討仍維持作住宅區不予變更在案，仍請將前述因素納入考量。</p>	<p>惟本案承諾將於水土保持計畫中併同基地內之滯洪沉砂池及排水系統，一併予以規劃、評估及整治，以降低土石流發生之可能性及減少當地居民心中之疑慮。</p> <p>2. 在基地地質條件方面，經本案實地進行地質鑽探調查及分析結果顯示，基地內潛層崩塌敏感區分別位於基地北側與東側邊界處，惟北側及東側之潛層崩塌敏感區現況均已有植生覆蓋，顯示該區已趨穩定狀態，且本案於細部計畫中亦將該敏感區域劃設為保育綠地及溝渠用地使用，以維護及防治其崩塌情形之產生。</p> <p>3. 另本案於土地使用計畫上亦已考量基地林相良好及坡度陡峭之區域，將其規劃為保育綠地以維護基地之原生樹種以達開發與保育並重之宗旨。</p>
當地 民眾	<p>經過最近莫拉克颱風所造成之災害影響，當地居民對於土石流等情形非常重視與關心，故請開發單位說明本案對於水土保持設施及周邊環境安全維護有何措施？</p>	<p>1. 本案基地東側之土石流潛勢溪流依行政院農委會水土保持局所公告之資料顯示，其影響危害程度屬最輕微之層級，故無立即整治之虞，惟本案承諾將於水土保持計畫中併同基地內之滯洪沉砂池及排水系統，一併予以規劃、評估及整治，以降低土石流發生之可能性及減少當地居民心中之疑慮。</p> <p>2. 此外，有關水土保持設施方面，基地內之滯洪沉砂池及排</p>

單位	意見內容	開發單位答覆說明
	<p>本案開發後除引進計畫區之住宅人口外，勢必對於當地交通量及交通動線有所影響，故請開發單位說明本案對於交通方面有何改善措施？</p>	<p>水系統容量計算，係採較「台北市山坡地開發建築基地規劃設計技術規範」嚴格之「水土保持技術規範」規定，以 25 年一次頻率之降雨強度計算本案所需之設計排洪量，而滯洪沉砂池則採 50 年一次頻率之降雨強度計算所需之滯洪沉砂池容量。由此可知本案開發單位對於山坡地建築開發及周邊環境之安全實為重視，故請各位鄉親居民放心並給予支持。</p> <p>本案開發採低密度之住宅社區為主，計畫戶數約為 200 戶左右，預估開發完成後，除大業路部份路段晨峰水準由 C 降至 D 級，稻香路部份路段昏峰水準由 B 降至 C 級外，其餘週邊主要道路服務水準並無明顯降低，而各路口服務水準則大致維持原服務水準等級，顯示其增加幅度不大；爰此，本案於交通改善對策方面主要有：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 稻香路與秀山路路口實施號誌管制。 2. 社區內實施人車分道，以維護行人安全。 3. 爭取公車於本社區設站，鼓勵民眾搭乘，減少車流量。 4. 於基地內提供足量的停車位以供民眾使用，減少路邊停車妨礙交通之情形發生。

單位	意見內容	開發單位答覆說明
	本案日後開發可能產生之污染為何及是否會影響當地居民的生活環境；另請開發單位說明基地開發完成所產生之污水量如何處理。	一般民眾所熟知之環境污染不外乎為空氣品質、噪音、振動及土壤…等，而本案係屬低密度之住宅社區開發，因此於開發營運後所產生之污染主要為一般生活污水，故本案於基地內南側設置一座二級生物污水處理廠，以處理基地內所產生之生活污水，並藉由中水回收系統將部份處理過且達放流水標準之回收水量作為綠地澆灌使用，以降低本案放流水排放量。此外，剩餘需對外排放之放流水，亦藉由污水處理廠之處理至符合行政院環保署公告之「社區下水道放流水標準」後，始排放至台北市污水下水道系統，以減少污水對於周邊環境所造成之污染，並達到水資源之保護、降低環境污染及減少市府之負擔，創三贏之局面。
	本案基地未來興建完成後，有那些內容或項目得以回饋給當地？	本案主要回饋可分為回饋金及公共設施環境兩大部分。其中回饋金之回饋，係指依山坡地開發利用回饋金繳交辦法及相關法令規定捐予市府之費用如開發影響費、山坡地開發利用回饋金等；而公共設施環境之回饋，主要為周邊環境之塑造、公共設施之提供及周邊土地買賣價值之提升等。
	因為本案基地東、西兩側緊鄰保護區，故本案開發對於其周邊自然環境之衝擊，是否有無完善之改善計畫，請開發單位及規劃單位予以說明。	本案考量基地東、西兩側緊鄰保護區，故於基地周邊留設隔離綠帶或設施以減少對於周邊環境之衝擊，另於施工期間，本案承諾倘有同時整地之區域，則其裸露之地區不得超過 2 公頃，且須

單位	意見內容	開發單位答覆說明
		施以灑水、植生等環境維護工程，以減少施工期間塵土飛揚所產生之空氣污染。此外，經本案整地計畫分析結果，基地內於雜項及水保工程期間其挖、填土石方可達到平衡，故無須對外借、棄土，以減少施工期間之卡車進出量，減少對於周邊環境之影響。
	最近莫拉克颱風所帶來之八八水災對於中南部地區造成嚴重之災害，故請問開發單位及規劃團隊說明本案基地東側之土石流潛勢溪流是否僅需做好水土保持工程後，便可防止土石流情形之產生及是否有安全上之疑慮？	本案基地東側之上石流潛勢溪流依行政院農委會水土保持局所公告之資料顯示，其影響危害程度屬最輕微之層級，且本案承諾將於水土保持計畫中一併納入評估規劃並予以整治，以降低土石流發生之可能性及減少各位居民心中之疑慮。
	本案倘若能對於促進當地繁榮有正面的影響當然是好的，但希望開發單位對於地方的居住環境及居民飲用水源應重視。	感謝各位鄉親對於本案開發的支持與認同。在水資源利用及維護方面，本案為減少自來水之使用，故於綠地澆灌使用將採中水回收再利用之方式處理，以減少自來水使用量及污水排放量之產生。另於污水處理方面，將藉由基地內之污水處理廠處理至符合行政院環保署公告之「社區下水道放流水標準」後，始排放至台北市污水下水道系統，以降低對於周邊環境所造成之污染可能性。由此可知，本案開發單位對於飲用水資源之利用及環境保護實為重視。
台北市議會議員助理	參加本次說明會後，可知開發單位對於基地之開發及環境維護上實為重視，惟亦請開發單位能夠持續秉持以提升居住環境、品質、安全性	感謝議員助理的支持及鼓勵，本案亦歡迎各單位長官及當地居民能夠不時給予本案指導與建議，使本案開發得以更趨於完善，並為帶動地方發展盡一份心